

En la Isla al mes... 2'00 ptas.
Resto de España al mes 3'00 »
Extranjero al año... 60'00 »

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MADON

No se devuelven los originales

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Año LI.

Mahón, jueves 3 de Mayo de 1923

Núm. 15.005

NUESTRO TRIUNFO

Que no es precisamente el de las llamadas izquierdas ni mucho menos, pese a la falsa unión de quienes llevaban de reata a Mussolini de guardarrropía y para lograr la cual, sirvió de aglutinante aquello que antaño se transportaba en galeones de América y hogaño en faluchos de motor abanderados en Gibraltar.

Sabíamos que teníamos que luchar contra tales elementos de una fuerza verdaderamente fabulosa, dada la tremenda crisis de trabajo porque Menorca atraviesa y por no alarmar la conciencia de los electores que alguna vez anteponen la necesidad a las ideas, fué la campaña de preparación amoldada a las circunstancias, satisfacción que debemos a quienes nos denunciaban tales hechos.

Vimos como confirmación de lo que decimos, reconocidos personajes que tienen aquí a modo de sucursal de la casa mallorquina recorrer Mahón y sus alrededores tratando de convencer a la masa electoral de la bondad de sus ideas.

Vimos al apóstol del socialismo prestar homenaje de pleitesía a su entrañable y popular amigo, como vimos a otro imponderable fabricante fracasado establecer el viernes su oficina en cierta coope-

rativa, de la cual nos quisieron hacer socios capitalistas, lo que de plano rechazamos.

Contra tales elementos tuvimos que luchar y vencer, contra tales dificultades y ser el candidato señor Canet hijo de Ciudadela y diputado provincial, resistir. De lo duro de la lucha, responde el resultado, que íbamos a escribir, único en el mundo y desde luego en España, empatando en 4.171 votos, caso previsto en nuestras leyes que da el triunfo al candidato que ha representado el distrito un mayor número de legislaturas, y por tanto a nuestro distinguido amigo el señor García-Parreño.

Es en vano que proclamen sus enemigos la victoria de las izquierdas, a menos que se consideren como tales cheques y billetes de Banco, que fueron los que circularon con profusión entre los comensales del festín. El triunfo es nuestro, y de él podemos felicitarnos los que ponemos a Menorca por encima de todo, sin perseguir más afán que su ventura y prosperidad.

Felicitémonos del triunfo y sigamos laborando por ella con nuestro diputado, al que sinceramente felicitamos por la fuerza de opinión que ha sabido movilizar y poner a nuestro lado.

en el soldado? Falso, absolutamente falso. Causa verdadero espanto la facilidad con que se insulta a elevadas instituciones, dignas de los mayores respetos.

Insuficiencia, inmoralidad, falta de patriotismo, todo, absolutamente todo, en nuestros gobernantes. Quien con asiduidad siga nuestra campaña en África, verá que cada mes, cada día, a cada momento, se nos dicen, se nos muestran detalles que asombran y que no nos irritan hasta el extremo que irritarnos debiera, porque en esta época de la cocaína, del opio y la morfina, calmantes que obran fuertemente sobre el organismo atrofiando las energías, éstas se han perdido en una gran parte de los españoles.

La Prensa toda únase en una sola aspiración: la de salvar a España. Prescindamos de «partidismos» —no digo ideales, porque ya no existen—, y pongamos nuestras plumas periodísticas todas, todas, al servicio del común ideal, del sagrado ideal de la Patria. Si por tal

medio no se logra que nuestros políticos varíen de conducta; si continuaran sordos cual en estos momentos demuestran estarlo, entonces... pueblo español, tienes la palabra.»

Señor «Duque»; ante la vergüenza, la ignominia, el deshonor que para España representa ese anunciado PACTO con el bandolero rifeño, ¿qué puede quedarnos ya que hacer a cuantos venimos laborando desinteresadamente y en cumplimiento de un sagrado deber por la Patria? ¿Continuar escribiendo? No, pueblo español. En lugar de buscarte entretenimiento con nuestros artículos, proporciónate alguna que otra novela que distraiga tu irreparable desgracia. Con sus lecturas podrías hallar algún plácido deleite durante tus largos años de ociosidad, si por tu suerte algún día SE DIGNASE el «emperador» Abd-el Krim confiarte la custodia del palacio en que guarda sus bellas mujeres.

EL MARQUÉS DE ALMANZORA
Abril 20-923.

(De «La Acción»)

EL «SULTAN» ABD-EL-KRIM

Unánimes, Prensa y opinión censuran la terquedad del ministro de Estado

Fuimos de los primeros en tirar de la manta en los turbios planes del ministro de Estado respecto a las negociaciones solicitadas (?) por el bandido de Axdir.

No quisimos allanarnos, e hicimos bien, al silencio que invocando el patriotismo trató de imponer a la Prensa el señor Alba, porque creímos y seguimos creyendo, y con nosotros España entera, que lo patriótico en caso tan nebuloso era que llegara al público la verdad de lo que se tramaba en problema tan importante para el honor na-

cional como el de unas negociaciones con unos foragidos, que por su innoble conducta, no merecen más beligerancia que aquella que buenamente estimamos oportuna, ni de sus proposiciones podemos aceptar decorosamente otra cosa que una sumisión incondicional, y ya pueden darse por satisfechos.

Corren otros tiempos, señor Alba, y aunque estamos en el alborar (no es alusión), y aunque la opinión no se manifieste ruidosamente, antes al contrario, calla, hay silencios elocuentísimos.

Ya no es farsa; es... deshonor

Excmo. señor «Duque de G.» «La Acción» viene otorgándome la merced—merced que yo agradezco en lo muchísimo que vale— de dar cabida en sus columnas a mis pobres, modestos artículos. Envalentonado, mejor dicho, cegado, por tan inmerecida cuanto amable acogida, envío a ustedes estas cuartillas, reiterando a usted mis sinceros ofrecimientos; al señor Delgado Barreto, mi bien sentido reconocimiento.

Decía a usted, señor «Duque», en mi anterior escrito: «Vámonos al infierno.» Pero al leer en el diario «A B C» de anteayer el artículo titulado «¿Pacta el Gobierno con Abd-el-Krim?», rectifico mi demanda, y pido a usted con todas las energías de buen español, con el vergonzoso sonrojo que tal noticia necesariamente ha de producir en toda conciencia ciudadana: señor «Duque», échemonos a la calle, dispuestos a derramar hasta la última gota de nuestra sangre española, antes que consentir que a efecto selleve semejante ignominia, tan vergonzoso baldón sobre nuestra idolatrada Patria.

Hace algún tiempo que en un artículo titulado «Por la Patria» escribí lo que, por razones que respeto, sin duda no se atrevió a publicar un honrado semanario de esa Corte, puesto que no vi escritas mis cuartillas en el número correspondiente. Me conviene hacer constar que éstas fueron enviadas a requerimientos de mi buen amigo el director del semanario en cuestión.

Entresaco algunos párrafos del citado artículo, que como vulgarmente se dice, vienen en estos momentos como anillo al dedo. Si usted, señor «Duque», les da el vistobueno, ¿se atreverá «La Acción» a publicarlos?

Yo escribí el 28 de febrero del presente año: «¿Qué desbarajuste el nuestro, hijos de España, en la postguerra! ¡En esa antipática lucha con la incivilizada morisma, qué miles de millones inútilmente gastados,

cuántas vergüenzas, cuántas ignominias; y lo que es aún más sensible que el dinero, la vergüenza y la ignominia: cuántos miles de vidas inútilmente sacrificadas!

¡España mía! Supiste defenderte de aquella endiablada hecatombe que hizo conmovier al mundo entero. Tus gobernantes después, ciegos, ilusos, incapaces, llevarón, Patria querida, al insostenible estado en que hoy te encuentras. Fueron años hace lo bastante prudentes para, atendiendo la voz unánime de la opinión, no mezclarse en ajenas contiendas. Han sido después despiadados factores de tu desgracia. ¡Malditos, cien veces malditos, cuantos a semejante estado te llevaron!

¿Desastres causados por qué? Por ese vicio en nosotros ya tan profundamente arraigado de ostentar gabanes de pieles de guardarrropía, cuando durante el rigor del invierno a la calle nos lanzamos; gabanes que por dentro incluso llevan forro de percalina; pero que a la vista, en la solapa y en la bocamanga, lucen sendas pieles de abrigo.

Tenemos setenta y tantos regimientos de Infantería, treinta y tantos de Caballería, no sé cuántos de Ingenieros, de Artillería, de Sanidad, de Intervención, Administración, etc., etc. Llega el momento de utilizar uno de esos regimientos de cualquiera de las armas, y para formar uno sólo hay que ir reuniendo compañía por compañía, escuadrón por escuadrón, batería por batería, de los otros diseminados por toda España. ¡Ah! ¡Pero España es poderosa! ¡Tiene tantos y tantos regimientos! ¡Mentira! España no tiene más que héroes que saben morir, asesinados por los bandidos rifeños.

Millones a porrillo, sacrificios a cada instante, y como último resultado el deshonor, la vergüenza, la ignominia ante el mundo entero. ¿Por qué? ¿Por insuficiencia de los generales, por inmoralidad de la oficialidad, por falta de instrucción

— 159

allí por éste, como hemos visto ya... Y lo demás ya lo saben nuestros lectores.

XX

(y último)

¡Otra vez a trece!—Lo que no puede ser, es soplar y sorber.

—Ego sum.—«El tiempo y yo, contra otros dos».—¡Asesino! ¡Asesino! ¡Asesino!—R. I. P.—¡Y ahora sí que llegamos al fin!

—¡Tan, tan!

—¿Quién?

—¡Gente de paz!... ¡El chico de la imprenta!

—¿El chico de la imprenta, otra vez?

—Otra vez, el chico de la imprenta, sí, señor.

—Pues hijo, no tengo suelto.

—¡Yo lo creo que lo tiene usted! ¡Un cabo!

—¿Un cabo suelto?

—A lo menos, el señor Romero, así lo aseguro.

Dice que, con tanto hablar, aún no ha dicho usted quién fué el asesino de don Federico, ni qué se hizo de él, ni cómo se descubrió el crimen...

—Hombre, pues... sí que me pones en un aprieto... Yo creí, en cuanto a lo primero, haberlo dicho ya; y, en lo tocante a lo último, que no hacía ello mucha falta.

—Mucha o poca, yo no lo sé; pero de que falta no le quepa a usted duda.

—Y, con todo lo dicho, ¿no lo habrá adivinado ya el lector?

160

—Sospecha. Pero sospechar, no es saber, según usted ha dicho. Además, cada uno piensa lo que piensa y hay quien supone que quién mató al muerto fué usted.

—¿Yo?

—¡Claro!... Y ahora no sabe usted a quién endosárselo...

—Eso no; que bien claro está ya quien fué el asesino; y ya has visto cómo el Juez venteó la cosa... El penitente, que se creía inventado por el Cura... No podía ser otro; y, precisamente por ello, no se presentaba a deshacer con su declaración las terribles sospechas que recaían sobre don Ignacio...

—Entonces... el penitente es la Sombra, que trasteó en las sombras; la que saltó la tapia del corral; la que asesinó y desbalijó al viajero...

—La misma.

—Aquella cuyos ojos relumbraban en la obscuridad de la cuadra, cuando el Cura desenterraba la arquilla...

—Exacto...

—¡Acabáramos de una vez!

—¿Lo has comprendido ya?

—Ahora lo comprendo... menos!

—¿Por qué?

—Mire, señor, déjese ya de pitorreo y de tomar el pelo a los lectores. Eso no puede ser.

—¿Por qué no puede ser?...

—¡Aquí de mi abuela!

«¡No puede ser
Soplar y sorber!»

tar nuevamente un «pourparler», acaso por conducto del señor Echevarrieta; pero afirman que la actitud de Abd-el-Krim sigue siendo absolutamente refractaria a todo buen intento. Baste añadir que, además de querer tratar de potencia a potencia, sueña con tan absurdas condiciones como la de disponer de mehallas que pague España... y como la de prohibir que pusiera el pie en sus «dominios» ni un solo oficial del Ejército español.

¿Se puede seriamente pedir silen-

cio invocando el patriotismo para atender las exigencias de un salvaje endiosado?

¿Hay derecho a exponer los altos prestigios de un general como Castro Girona a negociar con unos cabileños innominados, porque el «emperador» no creyó conveniente descender a conversar con el ilustre caudillo español?

¡Lamentable, triste, vergonzoso!

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

CHARLAS MENORQUINAS

Hombres de ciencia

Tiene Menorca una importante representación en la ciencia y de ella he de hacer hoy una referencia breve, ya que solo corresponde a esta charla el carácter de un recuerdo de algunas glorias nuestras que por ser glorias y por ser nuestras deben ser queridas y no debemos olvidar.

Francia, con sus atractivos y su París abierto a todas las ansias de expansión espiritual, nos arrebató dos de nuestros hombres más eminentes, si bien hemos de agradecerle que les ofreciese amplio campo para el desarrollo de su talento.

En París luchó y venció el insigne médico Mateo Orfila, cuyos estudios de química, medicina legal y toxicología la dieron tanta fama y tantos honores, siendo su nombre uno de los mejor reputados de su época. Mucho menos afortunado fue José Miguel Guardia, médico también, filósofo y filólogo, hombre de gran talento e inmensa cultura, cuyas obras, especialmente las de historia de la medicina, le hubieran valido importantes distinciones académicas y sociales si su carácter hubiera sido más dúctil, menos arrogante; pero antepuso a todo la dignidad de su pensamiento y naturalmente, no halló la fácil acogida que Orfila supo procurarse con sus agradables maneras.

Médicos fueron igualmente Miguel Oleo y Quadrado, Constantino Sancho, Rafael Hernández Mercadal, Andrés Hernández Guasco, Bartolomé Mora Riudavets, Rafael Saura y Eymar, y otros cuyas obras figuran en la bibliografía médica que don Lorenzo Pons Marqués — otro merísimo paisano nuestro, cuya labor científica merece mención especial — incluyó en su notable «Geografía médica de Ma-

hón y su término» laureada por la Real Academia de Medicina de Madrid en su concurso de 1913 y publicada en Barcelona en 1914.

Cadóna y Orfila, el naturalista cuyas colecciones de insectos, moluscos y fósiles adquirió y conservó amorosamente el Ateneo, clasificados y catalogados por el sabio presbítero, que descubrió algunas especies a que la ciencia ha dado su nombre; Rodríguez Femenías (Juan J.), distinguidísimo botánico especializado en algología, autor de la «Flórida de Menorca», de numerosos catálogos, de estudios fanerogámicos, de importantes descubrimientos de plantas submarinas — bautizadas algunas con su nombre por los algólogos extranjeros — y de la valiosa colección de algas depositada por su familia en

el Ateneo; Ferrer Aledo, ictiólogo, autor de la colección de peces de la misma Sociedad, a quien debemos un catálogo de los de Menorca (1906) e interesantes estudios sobre el rosetí (Aphyia Ferreri); Jaime Ferrer Hernández, hijo del anterior, que falleció prematuramente en 1922 siendo Catedrático de la Universidad de Sevilla, Profesor de su Escuela Industrial de Artes y Oficios y del Instituto Español de Oceanografía, habiendo publicado numerosos estudios de química, geología, cristalografía, etc., y merecido ingresar en la Orden Civil de Alfonso XII; Hernández Ponssetí (Mauricio), autor del «Catálogo de las aves observadas en Menorca» (1910) que se conservan en el Ateneo, y fundador-propietario del observatorio meteorológico de esta ciudad en que trabaja con paciencia de sabio desde 1886 sin interrupción, son hombres que han honrado y honran a nuestra Isla.

No sería justo que olvidásemos aquí a Bartolomé Ramis, autor de la «Colección de algunas plantas que crecen naturalmente y sin cultivo en Menorca» (1762); a Juan Cursach que publicó en 1791 su «Botanicus medicus ad medicinae alumnorum usum»; a Juan Ramis, a quien debemos el «Specimen animalium, vegetabilium et mineralium in insula Minorica, etc.» (1814); a Rafael Oleo que dió a la estampa su «Catálogo por familias de las plantas recogidas en la isla de Menorca» (1859).

Juan Bals, farmacéutico del Real

Hospital de Menorca, practicó observaciones meteorológicas de 1792 a 1799. Carreras Netto (Joaquín) las continuó durante veinte años (1865-85) y desde 1886 hasta el presente viene realizándolas con ejemplar constancia y competencia D. Mauricio Hernández Ponssetí en su observatorio particular. Pocas marcas habrá ciertamente que con tanta asiduidad y desde tanto tiempo se practiquen las observaciones mencionadas. El señor Hernández Ponssetí trasmite tres veces al día por la estación radiotelegráfica de la Mola, con autorización del Gobierno de la Nación, a la de Carabanchel (Madrid) las observaciones de la estación mahonesa que es meteorológicamente estratégica en el Mediterráneo occidental por ser la única existente en una gran área de este mar. La estación de Carabanchel comunica las observaciones del señor Hernández a las principales estaciones radiotelegráficas de Europa. Merced a este servicio internacional en que nuestro ilustre paisano colabora con entusiasmo y tenacidad admirables, el nombre de Menorca figura honrosamente en los Boletines Meteorológicos europeos desde muchos años y nuestra isla contribuye a un servicio científico tan importante, que se perfeccionó de modo notable desde que se establecieron las comunicaciones inalámbricas.

Aquí tenéis un ramillete de nuestra ciencia.

L. LA FUENTE VANRELL

Aviso al Comercio

De Barcelona para esta saldrá en la próxima semana el pailebot a motor

APOLONIA

el que admite carga general.

Para informes, en Barcelona la señora Moll, viuda de Comorinas, Plata 4, y en Mahón los señores Antonio Pons Martí e hijos, Rampa de la Abundancia 27. 1-3

SALÓN VICTORIA

Hoy jueves 3 Mayo de 1923. — A las nueve noche

SESIÓN POPULAR. — PRECIOS POPULARES

Última proyección del 6.º tomo de la interesantísima serie alemana

EL REY DE LA PLATA

titulado LOS MULTIMILLONARIOS

Una cinta natural y una cómica de gran risa completarán el programa.

SÁBADO.—Continuación del grandioso éxito de la temporada LA HIJA DE LA AJUSTICIADA.



Un hombre sin voluntad, neurasténico, que mira indiferente la vida, siente fatiga en el trabajo y hastío en los placeres, es hombre perdido si no toma enseguida el poderoso

Tónico-Reconstituyente, Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

CASINO DEL CONSEY

Sábado a las 9 y cuarto. — Domingo a las 6 y cuarto y 9 y media

Éxito colosal de las tres joyas

VIAJE DEL PRÍNCIPE DE GALES A LA INDIA

(Segunda jornada)

EL JOCKEY DESAPARECIDO

Por Louise Colliney, protagonista de LOS DOS BESOS

TOMASÍN ENTRE BASTIDORES

EL GRANDIOSO ÉXITO DE RISA JAMÁS SUPERADO

CRÓNICA

Visita del Sr. García-Parreño

Ayer nuestro distinguido amigo el señor García-Parreño recibió en su domicilio a numerosos amigos realizando varias visitas.

Por la tarde visitó la Estación General de Agricultura y ya anochecido, se trasladó al pueblo de San Luis donde se le prodigó un entusiasta recibimiento al igual que en Llumesanas que visitó también ayer noche, demostrándole ambos pueblos que es Menorca entera la que siente hondo y sincero afecto por quien tan digna como acertadamente la ha representado en el Parlamento y la seguirá representando.

El señor García-Parreño asistirá esta mañana a la reunión de la Junta Provincial del Censo y terminado este acto, saldrá inmediatamente para Ciudadela para embarcar si llega a hora hábil en el vapor «Mahón» que cubre la línea de escalas.

Nuestra más cordial, cariñosa y sincera acompañe en salutación de despedida al digno representante de Menorca en el Parlamento de cuya gestión meritisima espera esta Isla toda recibir grandes y seguros beneficios.

Escrutinio general

Esta mañana a las diez se ha reunido la Junta Provincial del Censo bajo la presidencia del digno Juez de Instrucción don José Soler Pérez para verificar el escrutinio general de las elecciones para diputados a Cortes celebradas en este distrito el domingo último.

La elección no ofrece dudas. Los dos candidatos presentados han obtenido el mismo número de votos y en esta circunstancia, la Junta del Censo se ha de remitir al fallo del Congreso que en su día resolverá, de acuerdo con su Reglamento, quien ha de ocupar el escaño de Menorca.

El Regimiento del Congreso determina que en caso de empate, será elegido diputado aquel de los dos candidatos que mayor número de veces haya representado el distrito. En caso de que ninguno de los dos empatados hayan sido diputados, se concede preferencia al mayor de edad y siendo iguales las edades, se sortea el puesto entre los dos candidatos que han obtenido igual número de votos en la elección.

El caso de Menorca es idéntico por lo tanto y no cabe duda de que el representante de este distrito ha de ser el señor García-Parreño que ha representado durante dos legislaturas y mediante tres elecciones a nuestra isla.

De viaje

Esta mañana a bordo del vapor «Mahón» ha embarcado el rico propietario don Antonio Pons Guerau acompañado de su distinguida esposa y de sus hijos los señores de Olives Pons.

Buen tiempo

Se ha iniciado una época de buen tiempo, luciendo espléndido el sol y gozándose de una temperatura deliciosa, verdaderamente primaveral.

Esta mañana ha amanecido el día cubierto por espesa niebla, signo seguro de que el buen tiempo persistirá.

Nuestros campos ofrecen un hermoso aspecto viéndose espléndidas las sementeras que auguran una cosecha como pocas veces se habrá visto en esta isla, de lo que nos congratulamos, porque ello ha de influir en la riqueza isleña.

Nombramiento

Ha sido nombrado Auxiliar Vista de la Aduana de Mahón don

Pedro Planas y Caldentey, recién ingresado en dicho Cuerpo de Aduanas.

Aviso importante

El próximo domingo, 6 del corriente a las diez de su mañana, se reunirá en sesión pública el Tribunal de este Trozo en el Local de la Comandancia de Marina, para la clasificación de inscriptos disponibles correspondientes al reclutamiento del año actual para el Reemplazo de 1924. Las exclusiones y las excepciones, podrán alegarse por los mismos individuos a quienes afecten o por persona apoderada en debida forma.

Noticias militares

El capitán don Francisco Muñoz Botín, de la Comandancia de Menorca, al 12.º Regimiento Artillería pesada.

El capitán (E. R.) don Bartolomé Obrador Casanovas, de la Comandancia Artillería de Mallorca, al Parque divisionario n.º 10.

Se ha acordado sean devueltas las 250 pesetas que depositó en la Delegación de Hacienda de la provincia de Alicante el soldado del Regimiento Mahón 63, José María Soler Aznar.

Alumbrado público

Sigue la «Eléctrica Mahonesa» aumentando las luces del alumbrado público habiendo estos días instalado las luces que alumbran el camino den Guixó, muy transitado hoy día en que la carretera de San Luis se ha convertido en una barriada más de nuestra ciudad.

Telegrama detenido

En la Central de Telégrafos de Palma se halla depositado el siguiente despacho: «De Mahón, Jil.»

Obras municipales

En la Avenida de la Independencia continúan los trabajos para la construcción del mingitorio público.

También continúan los trabajos de relleno de la plaza de Augusto Miranda.

Los obreros municipales proceden a la reparación del piso carretero de la calle Cos de Gracia y baches del de Gracia y San Lorenzo.

Exportación

A bordo del vapor «Mahón» han sido embarcados hoy 17 cerdos, 46 tases vacunas, 11 de cabestro y 69 cajas queso.

NOTICIAS MARÍTIMAS

Salidas

Esta mañana a las ocho ha salido para Ciudadela, Alcudia y la Ciudad Condal el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenías.

Información

Procede a la descarga de hulla que pará las atenciones de la Compañía Trasmediterránea, condujo ayer mañana a este puerto el vapor de la matrícula de Gijón «Modesto Lafuente» que procede de Avilés.

Dicho vapor ya estuvo en nuestro puerto y su nombre era «Ruiz Capdepón».

—Radiografían de El Cabo que hasta ahora han resultado infructuosas las pesquisas realizadas para encontrar a los tripulantes y pasajeros del vapor correo portugués «Mossamede» que naufragó hace días en la costa oriental de Africa.

El buque ha sido abandonado por completo, pero todos los botes automóviles y canoas que llevaba han desaparecido.

Los marineros y la mayoría de los pasajeros eran portugueses.

161

—Si no te explicas...

—De fuera, no vendría nadie a cometer el desaguisado, por estar las puertas cerradas... De dentro, menos, por estar presos, bajo llave, las dos únicas personas, que en ella, con el Cura vivían... ¡Pues aquí de Dios que matan a un hombre!...

—¡Y lo mataron! Toma: di al señor Romero que, como epílogo, o del modo que mejor le parezca, inserte esta copia de la carta que figura en el proceso y que motivó la revisión. Ella lo explicará todo; y quitateme ya de una vez de mi presencia.

—¿Se puede leer?

—Puede leerse.

—Hum... hum... hum...

—¡No, no! ¡Alto!... Que te oigan los lectores...

—Pues allá vá... y ustedes disimulen.

«Sr. Juez de Instrucción de Aldibuena:

Yo soy el asesino. Yo soy el autor del crimen del Cajigal...

Ha llegado el día vaticinado por don Ignacio el Cura; y el emplazamiento se cumple. Hoy, para descanso de mi alma, que sólo puede hallar perdón ante la misericordia infinita de un Dios infinitamente Misericordioso, me arrastro por tierra, en las fronteras de la muerte, abrasado por el arrepentimiento, confesando mi delito... ¡Mi horrible delito!...

—Me tentó la ambición... Me alentó la impunidad... Me empujó un sordo y adormecido de-

162

seo de venganza... Don Ignacio me maltrató un día...

Todo cuanto este pobre mártir ha declarado, es la verdad... Cerrado, bajo llave, me creyó en su casa... Desgraciadamente para todos, cuando él cerró la puerta, yo estaba fuera ya... En la cuadra me oculté; presencié la escena de desenterrar lo que yo creí un tesoro... El demonio hizo lo demás... Detrás de los dos hermanos, a monte traviesa, fui al Cajigal... La escopeta del Cura la usé yo... Detrás de don Ignacio regresé al pueblo, consumado ya el crimen; y puestas a buen recaudo en el mismo monte, la arquilla, con su llave, y la cartera del difunto...

Pedí confesión; declaré; fingí... callé... Don Ignacio fue condenado... Recogí cartera y cofrecillo, y me apoderé de sus entrañas; papeles que devoré el fuego; billetes que se tragó el vicio... Fui a América... Luché, trabajé, sufrí... Maldito estaba mi dinero... Pero en lo hondo de mi alma el remordimiento dormía aún. No contaba yo ya con él.

Una noche... noche de orgía, de desenfreno, de condenación, al acercarse una copa de champagne a mis labios, el corazón subióseme a la boca, tosió, el topacio espumeante en el claro cristal, se mezcló con el rubí de mi sangre; de la sangre que, hilo a hilo, brotaba de mis pulmones... y a la vista de la ensangrentada copa, mis entrañas se desgarraron, un agudo puñal atravesó mi pecho y una voz—jamás sentida—gritó en mis oídos por primera vez: «¡Asesino!...»

MATADERO PÚBLICO

RESES SACRIFICADAS DURANTE EL AÑO 1922

MESES	VACUNO		LANAR		CABRÍA		CERDA		NÚMERO DE GANADO	TOTAL KILOG.
	N.º	Kilos	N.º	Kilos	N.º	Kilos	N.º	Kilos		
Enero	116	19914	97	928	79	950	396	31915	688	53707
Febrero	98	16963	136	1419	98	757	308	17270	640	36409
Marzo	94	17326	297	3061	54	483	246	15289	691	36159
Abril	102	18043	570	6257	53	477	105	6051	830	30828
Mayo	108	219017	535	6343	24	184	65	1822	732	27366
Junio	139	23302	568	5926	47	418	»	»	754	29646
Julio	162	22584	374	3442	94	689	»	»	630	26715
Agosto	145	20835	188	1994	167	1421	»	»	500	24250
Septiembre	150	23912	332	3693	81	812	8	581	571	28998
Octubre	112	18877	226	2463	41	420	221	15227	600	36987
Noviembre	92	15894	103	1197	89	974	413	39407	697	57472
Diciembre	102	19578	166	1942	82	662	375	34568	705	56750
TOTALES.	1420	236245	2592	38665	889	8247	2137	162130	8038	445287

Matanzas suspendidas por el señor Veterinario Jefe de dicha dependencia:
Reses vacunas, 54. — Lanar, 111. — Cabrío, 18. — Cerda, 19. — Total, 202.
Reses inutilizadas: Total 1.

V.º B.º
El Alcalde,
Pedro Pons Sitges.

Mahón 31 de Diciembre de 1922.
El Encargado del Matadero,
Juan Pons Moll.

SUSCRIPCIÓN PÚBLICA de 16.000 Obligaciones Hipotecarias

Interés 6 por 100, libre de impuestos presentes y futuros

PRODUCTOS PIRELLI, S. A.

domiciliada en Barcelona, con la garantía conjunta de
COMERCIAL PIRELLI, S. A. y PIRELLI & COMPAGNIA
de BARCELONA de MILÁN

EL BANCO DE MENORCA

recibe desde ahora pedidos a la suscripción pública que se celebrará el día 30 del corriente mes y las servirá en el acto mientras lo permita el número de títulos disponibles, al tipo de 96 por 100, o sea 480 pesetas por obligación.

CARACTERÍSTICAS DE LOS TÍTULOS: Capital nominal 500 pesetas. — Interés anual 6 por 100 libre de impuestos presentes y futuros pagadero por trimestres naturales vencidos. — El primer cupón de 5 pesetas, correspondiente a los intereses de dos meses, vencerá en 1.º Julio próximo. — Amortización en 40 años a partir de 1926.

Se solicitará la inclusión de estas Obligaciones en la Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona.

Alcaldía de Mahón

En el Boletín Oficial de la provincia n.º 8793, de 28 de abril último, se halla inserta la siguiente Circular:

GOBIERNO CIVIL

Servicio provincial de Higiene y Sanidad pecuarias

Habiéndose registrado un caso de enfermedad contagiosa en el ganado equino del término municipal de Felanitx y resultando del análisis practicado ser la «Dura», a propuesta del señor Inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuaria se hace la declaración de dicha epizootia a aquel término municipal y se declara:

1.º Zona infecta el predio Se Basse.

2.º Con arreglo a lo dispuesto en el art.º 249 del reglamento de la ley de Epizootias y art.º 13 del reglamento de Paradas particulares de sementales, en todas las paradas de esta provincia se exigirá la presentación de la guía de origen y sanidad de las hembras que traten de ser beneficiadas.

3.º La ocultación de ésta u otras enfermedades comprendidas en la ley de Epizootias, así como el incumplimiento de policía sanitaria, serán castigadas con la sanción que corresponda, debiendo los dueños de los animales enfermos ponerlo inmediatamente en conocimiento de la Autoridad municipal. Los señores Alcaldes, dispondrán la mayor publicidad a la presente circular por los medios de costumbre a fin de que los ganaderos, paradas y demás interesados conozcan estas disposiciones. Palma 26 abril de 1923. — El Gobernador, José Sanmartín.

Lo que se anuncia para conocimiento y exacto cumplimiento.

Mahón a 1.º de mayo de 1923. — El Alcalde accidental, Ramón Carreras.

OBREROS

Se admiten obreros albañiles y de oficios similares en las obras de construcción del tercer trozo de la carretera de Fornells.

Dirigirse al maestro de obras don Lorenzo Pons Pons, de Alayor, 6-6

Concurso Hípico

Acordado por el Comité sacar a concurso los servicios de buffet y cantina del presente año, se admiten proposiciones en pliego cerrado dirigido al Secretario del Comité del Concurso Hípico (Oficinas de Artillería) hasta las doce del día 5 de mayo. 23

Crédito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones vencidos en Mayo próximo, de las Deudas Amortizables 5 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro. 20 m

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 2 a las 16'45.

Los sucesos electorales

Un Magistrado de la Audiencia de Valladolid ha sido designado Juez especial para entender en los asuntos electorales, instruyendo las causas a que han dado lugar las elecciones del próximo pasado domingo.

Repatriación de tropas

Dícese y en ello tienen empeño marcadísimo los ministeriales que en breve comenzará la repatriación de tropas de Marruecos.

La repatriación según informes particulares, no tendrá la extensión que los adictos al Gobierno dicen, pues a ello se oponen altas y poderosas razones de estrategia.

Los Reyes en San Sebastián

Telegrafían de San Sebastián que a las once de la mañana han llegado a aquella ciudad SS. MM. los Reyes don Alfonso y doña Victoria.

El pueblo donostiarra les prodigó a los Reyes una entusiasta y grandiosa acogida vi-

SANTORAL

Santo de hoy. — La Invencción de la Santa Cruz y San Alejandro.
Santo de mañana. — Santos Paulino y Ciríaco y Santa Mónica.

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Abril de 1923:

Día 21. — Primera tarifa	518'19
id. id. — Segunda id.	125'65
Día 22. — Primera id.	424'50
id. id. — Segunda id.	447'83
Día 23. — Primera id.	314'52
id. id. — Segunda id.	178'32
Día 24. — Primera id.	1318'39
id. id. — Segunda id.	178'51
Día 25. — Primera id.	400'67
id. id. — Segunda id.	137'94

Automóvil Turismo

De ocho asientos, buena marca, lo está para vender.
Informes: Rosario, 21.

Banco de Menorca

Descantamos el cupón vencimiento 15 Mayo próximo de las Deudas Amortizables al 5 por 100.

Señores Delineantes

En la librería Sintet, Plaza del Principe 11, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL TELA ESPECIAL PARA PLANOS, cuyo artículo adquirido directamente de Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

han cumplido con exceso el tiempo reglamentario en filas.

El marqués de Alhucemas ofreció a los padres de los soldados de cuota interesarse por la cuestión que les afecta y que el Gobierno resolvería en breve sobre este particular.

Atropellos electorales

El ministro de la Gobernación, duque de Almodóvar, nos ha manifestado que el gobernador de Orense le comunica que continúan en la citada provincia los atropellos electorales contra los candidatos adictos al Gobierno.

Dijonos el duque de Almodóvar que el gobernador mencionado le comunica que la Policía se apoderó de dos actas en blanco, firmadas con sellos de caucho, creyéndose que hay otras muchas falsificaciones.

El «modus vivendi» con Alemania

Se ha prorrogado hasta la noche del día 30 de junio próximo el modus vivendi establecido entre España y Alemania que regula las relaciones comerciales entre los dos países.

La fiesta del Dos de Mayo

Se ha celebrado en esta villa y Corte la fiesta anual en honor de los héroes del Dos de Mayo, levantado en el paseo del Prado, rezáronse las misas de costumbre, asistiendo al acto religioso de las once, en el que ofició el Obispo de Madrid las autoridades y representación del cuerpo de milicianos nacionales.

Rindieron honores como de costumbre las tropas de Infantería y de Caballería.

En el monumento se depositaron buen número de coronas de flores naturales a la memoria de aquellos héroes de la independencia hispana.

El desfile de tropas fué brillantísimo durante hasta cerca de la una.

El paseo del Prado ofrecía un aspecto hermoso, acompañando el día espléndido a realzar la brillantez de la patriótica fiesta celebrada.

Los detenidos el día 1.º

Llegan a un centenar los detenidos con motivo de los sucesos de la fiesta del trabajo del día 1.º de mayo.

La mayoría de los detenidos han sido ya puestos en libertad.

El Inspector del Trabajo mejora de las heridas recibidas, aun cuando sigue dentro de la gravedad.

El resultado de las elecciones

Los detalles de las elecciones que particularmente recibimos modifican en contra del Gobierno el escrutinio de las elecciones del domingo.

De los 27 dudosos que daba el Gobierno, casi todos ellos pertenecerán a fracciones de las derechas contrarias al Gabinete.

CINE ESPAÑA

Sábado 5 de Mayo de 1923. — A las nueve de la noche

GRANDIOSO Y CRECIENTE ÉXITO
ESTRENO de los capítulos 7.º y 8.º de la genial novela de Jules May

EL MARTIRIO DE UNA MUJER

titulados LAS CENIZAS DE LA DICHA y CLARA y LUISA de sumo interés en los que la acción dramática altamente emotiva se desarrolla magistralmente triunfando una vez más el arte francés.

Completarán el programa otras interesantísimas películas, REVIEW PATHE y una cómica de gran risa.

Semana próxima. — Grandiosa reprise de la monumental película EL JUSTICIERO y proyección de una vista cinematográfica del GRAN CAMPEONATO DE FOOT-BALL.



La Carga De Una Ama De Casa

Cuando una mujer está casi desesperada por tener exceso de trabajo, su hogar está desordenado, los niños van mal cuidados y además de todo esto sufre dolores de espalda, tirantez en el bajo vientre u otra forma de males propios de su sexo, esta mujer debe recordar que, cientos de mujeres que sufrieron como ella sufre, han obtenido curación y recuperado las fuerzas de la juventud tomando el Compuesto Vegetal Lydia E. Pinkham y por consiguiente debe probar esta medicina en seguida.

Una prueba de que este remedio devolvió la salud a una mujer enferma:
"A la Lydia E. Pinkham Medicine Co. — Muy Sres. míos: Tengo el gusto de participar a Vds. lo agradecida que estoy a vuestro Compuesto Vegetal. Pues casada hace un año y a los 18 años de edad me encontraba a los primeros tiempos de mis esponsales con un malestar tremendo y una falta de apetito completo. Después de haber tomado cuatro botellas de vuestro Compuesto Vegetal estoy completamente restablecida. Desearé muchos años de vida queda de ustedes agradecida vuestra afina. y s. s. ELVIRA JUAN DE MURTRA. — 11-5-22. — 320, calle Vifredo (Badalona)."

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO., LYNN, MASS.

AGENTES: Giménez, Salinas y Cia. — Claris, 111. — Barcelona

El señor Alcalá Zamora

Madrid 3 a las 4.
Con motivo de las declaraciones del ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora de que acudirá a los Tribunales para evitar los atropellos de que ha sido víctima el candidato por Martos donde se han falsificado cuatro actas por el gobernador de Jaén para favorecer al candidato romanonista, el ministro de la Gobernación llamó a don Niceto a su despacho doliéndose de la actitud en que se colocaba e instándole para que persistiera en su propósito de acudir a la acción judicial seguro de que obtendrá justicia.

Alcalá Zamora quería dimitir

Se ha dicho que el señor Alcalá Zamora a consecuencia de las elecciones quería dimitir, asegurándose que lo hubiera efectuado de estar el Monarca en Madrid.

El marqués de Alhucemas le convenció de la imposibilidad de un arreglo en las actuales circunstancias y el ministro de la Guerra siguió.

Un arreglo del marqués

Como componenda a la cuestión Alcalá Zamora, el Presidente ha conseguido que el Subsecretario de Gracia y Justicia en ausencia del con-

de de Romanones, enviará al Fiscal las denuncias para que persiga el delito si hubiéralo.

Lo que dice el Duque de Almodóvar

El ministro de la Gobernación comentando el anterior asunto, ha manifestado que creía que el señor Alcalá Zamora estaba mal informado y que el tiempo daría la razón a sus palabras.

Sin alcaloides, cura los dolores SELLO ZEA

Crisis fulminante

Se dice con grandes fundamentos que el asunto Alcalá Zamora provocará una crisis fulminante de graves consecuencias para el Gobierno de los concentrados.

Hay expectación por conocer como se resuelve esta cuestión en el seno del Gabinete.

Arresto a un fiscal

Se ha dicho que, a consecuencia de la causa instruida contra el señor Fernández Mulero, jefe del aeródromo de Nador, el Consejo Supremo de Guerra y Marina condenará a dos meses de arresto al fiscal del Consejo de guerra que se reunió en Melilla, por no haber acusado en dicha causa.

AUTO

de cuatro plazas, se alquila a precios reducidos y convencionales. Informarán: Conserjería Dineret. 5-25-a

TRIANON

Por no haberse recibido la película MARIA ANTONIETA, se ve precisada la Empresa a suspender las sesiones anunciadas para hoy, aplazando el estreno de dicha cinta hasta el sábado o domingo próximo.

TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPANIA CÓMICO-DRAMÁTICA
Grandiosas y extraordinarias funciones
para el domingo 6 de Mayo de 1923, tarde a las 6 y media
La grandiosa comedia en tres actos que obtuvo un clamoroso éxito en la noche de su estreno

EL MULTIMILLONARIO

obra escrita expresamente para el primer actor señor Cantera.
Noche a las nueve y cuarto
ÉXITO VERDAD ÉXITO FORMIDABLE
de la grandiosa obra en tres actos original de don Jose M.º de Acevedo
LO DICE LA COPLA
CANTO DE JOTA, RONDALLA DE GUITARRAS Y BANDURRIAS

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABAÑA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida

EL VENCEDOR DEL
ÁCIDO ÚRICO
HA SIDO Y LO ES
SIEMPRE
LA
**PIPERAZINA
MIDY**

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.



EL COST
DE LA SEVA ROBA ES
REBAIXARÀ
RENTANT-LA AMB

**SAVÓ
CHIMBO**

Allarga la duració
de tots els teixits

ES ABSOLUTAMENT NEUTRE
ES BARATO PER EL SEU RENDIMENT
ESTALVIA TEMPS I TREVAL

Fassi emplear a sa casa

el
SAVÓ CHIMBO

FABRICANTS: ANTIGA SABONERA TAPIA I SOBRINO S.A. BILBAO

CONCESSIONARI PER A CATALUNYA: F. GARRIGA CORTS. 403. T. 79-H BARCELONA

Representante en Menorca:

JOSÉ GUERRERO
Ciuentes, 10 A. - Mahón

1923 - BARCELONA - 1923

Concurso Hispano - Americano

EXPOSICIÓN UNIVERSAL

Gráfico - Descriptiva de todas las

Industrias :: Comercio :: Artes :: Oficinas y Profesiones del Mundo entero

Será este CONCURSO-EXPOSICIÓN uno de los más interesantes Certámenes del presente siglo. Los derechos de inscripción son muy módicos y los gastos de instalación serán totalmente gratuitos. El Comercio, la Industria y los Profesionales de toda España, al inscribirse, tienen asegurada una doble recompensa apropiada a sus merecimientos

Inseribase Vd. hoy mismo o pida detalles a

Oficina Internacional de Concursos y Exposiciones
Apartado 378 c. 7. - BARCELONA

AUTOMÓVILES DE 6 CILINDROS STUDEBAKER

Fabricado por el primer constructor del mundo en el ramo de automóviles de seis cilindros

Tipos 2, 3, 4, 5 y 7 asientos en

ROADSTER-TORPEDO, COUPE y SEDAN,
de 15/20, 29 y 36 HP.

Desde Ptas. 13.500 equipados por completo y puestos en Menorca libres de gastos

ENTREGA INMEDIATA

Consumo a comprobar, por el cliente, en el tipo 25 HP.,
12 LITROS por 100 kilómetros

1922 señala en España el año STUDEBAKER

y en el mercado mundial la supremacía absoluta

Agente exclusivo en Menorca:

MIGUEL ORFILA MERCADAL
SAN PEDRO, 59. - ALAYOR

En Ciudadela dirigirse al Garage de los Sres. Vilafranca y Cardona.

ATENCIÓN:

NEUMÁTICOS AMERICANOS

MICHELIN - GOODYEAR - GOODRICH

Representante con depósito para Menorca:

MIGUEL ORFILA MERCADAL
SAN PEDRO, 59. - ALAYOR

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**

TAMPONES "MOMENT"

Almohadilla automática para timbres, de sencilla construcción, que se abre y se cierra automáticamente, tocando con un solo dedo un pequeño botón.

Con el uso de los **TAMPONES MOMENT** se ahorra tiempo, no se ensucian los dedos, y se obtienen siempre buenas reproducciones de los timbres y sellos.

Quien la conoce, emplea sólo **MOMENT**, la almohadilla automática para timbres.

PUNTO DE VENTA: Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11. MAHÓN.

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Figueroa y C.ª
de Barcelona, con fecha 24 Abril 1923

Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	
	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra	155	00
> 950/000	147	55
> 935/000	145	30
> 916/000	142	50
> 900/000	140	10
> 800/000	125	20
> 750/000	117	75
Nitrato de Plata puro 595	00	00
Cloruro de oro puro 51 % 536	00	00



PENKALA
Lapicero automático insustituible
Lo más práctico y elegante
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11



Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embaque, altas y bajas para la contribución industrial
De venta en esta Imprenta
Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón